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12 Quest&o (3,0 pontas)

A edrutura modrada na figura é composta por barras AB, BC,
CD, AD, AC e BD, de massa desprezivd. A edrutura eta
submetida a0 ssema de forcas composto por duas forgcas
F,=-Fi e F,=-Fj, glicadas respectivamente em C e A, e por
um bindio demomento M = M K . Pede-se:

(@ aresultante deste sstemadeforcas,

(b) 0o momento do sstemaem relacéo ao pdlo B;

(©) o momento do sstemaem relacéo ao pdlo D;

(d) o momento em relacéo ao eixo By.

(e) O sstema pode ser reduzido a gpenas uma forca? Judtifique!

Solucéo:

@ R=F+F,=-Fi-FP R=-F-F (05)

® M, =(C- B F,+(A- BNF, +M =aj~- Fi +a ™ Fj + MKk (05)
M, =aFk- afk +Mk P M, = MKk

(c) Formula de mudanca de pdlo (05)

M, =M, +(B- D)*R=MK +- ak*(- Fi - Fj)=Mk+aFj - aF b M_ =-aFi +aFf +Mk

(d) Momento em rdacéo ao exo By
Moo =M% =Mk =0b M, =0

eixoBy

(05)

eixo,By

(f) Oinvariante escaar do Sstema de forgas
| =MgxR=MkX-Fi - Fj)=0p 1 =0
Sendo R? 0, pode-se firmar que o sistema pode ser reduzido auma Gnica forca

(10)



ESCOLA POLITECNICA DA UNIVERSIDADE DE SAO PAULO

Avenida Professor Mello Moraes, n° 2231. cep 05508-900, Sao Paulo, SP.
Telefone: (0xx11) 3091 5337 Fax: (Oxx11) 3813 1886

Departamento de Engenharia Mecanica

22 Questao (3,0 portos)
O mohile que exd em equilibrio como modrado na figura € composto

ST de duss pecas planas do mesmo materid homogéneo e densdade
supeficad g A primera peca € um disco circular de rao 2R com um
2R furo excéntrico de rao R. O pingente circular de rao R € preso a
A / primera peca aravés de um fio flexivd de massa desprezivd. O
mobile é pendurado ao ponto fixo O também através de um fio idedl.
O fio DE é cortado, removendo-se 0 pingente, e a peca perfurada
B c assume uma nova posi¢ao de equilibrio. Pede-se:
(@ modrar que o madbile na configuracdo origind encontrava-s2 em
equilibrio;
D —_ (b) determinar o centro de massa da peca perfurada;
(c) esbocar a poscdo de eguilibio do moébile sem o pingete e
R E determinar 0 angulo de indinacdo da peca pefurada nessa nova
g posicéo de equilibrio;
(d) determinar a forca no fio AO que sugenta 0 mobile nas duas
configuragdes sabendo que a acderacéo da gravidade vae g.
Solucéo:
(@ O mobile edard em equilibrio s 0 peso do ssema ediver dinhado © y
(diretamente oposto) com atracdo no fio OA, portanto G, = Q: / 2R

G =[P(2R)’*0]- [pR**(- RI+[PR** (- R _ (10)

' [p(2R)]- [PR*]+[PR’]
Portanto, 0 centro de massa pertence ap €xo y, e 0 mobbile etd em
equilibrio.

b 2 4 2 % 3
(0) c -[P@RF*0-[pR*(R]_ R _R (03)

: [P(2R)]-[PR]  R(4-1) 3
G, =0 (por smetria)

(02)

(c) A peca perfurada girard a graus de ta modo que a Tragdo no ponto A edgja diretamente oposta a0
Peso gplicado no ponto G.

A (05)
R a = ArcTar(1/6)
C G
R/3
o ) = - (03)
(d) Naconfiguraggo origind: T =p(2R)’g g P T=4p R’g g ] } (05)
Apdso cortedofioDE: T =p(2R)’g g j-pR'g g jP T=3p Rg g | (03)
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32 Questao (4,0 pontos)

A polia de rao L/2 é ligada a bara ABC de
comprimento 2L aravés de uma aticulagdo em C. Um 5
fio flexivd e inextensvel passa peda polia ided e tem
uma das extremidades presa na barra em B e a outra -
presa a um bloco de peso P. A edrutura é vinculada por
uma aticulagdo em A e por um gpoio Smples em B.
Condderando a bara, a polia e o fio com pewos
desprezives, pede-se:

(&) fazer os diagramas de corpo livre da bara e da

= L

(b) SgI:r’minar asreagOesvincularesem A e B; )

(c) fazer o diagrama de corpo livre dabarraindicando as forgas obtidas.

Solucéo:

(8) Diagramade corpo livre dabarra (0.5) Diagrama de corpo livre da polia

Ha %é Hc (o)
«—

ﬂVa T Vb l Vc

(b) Do equilibrio da palia: (10)

Hc=P cos(a)

Vc=P+P sen(@)=P (1+sen(@))

Do equilibriodabara (1.0)

Ha=Hc- P cos(a) =P cos(a)- P cos(a) P Ha=0

Ma=VbL-Vc 2L+PLsn(@a)=0b Vb=2Vc- P sen(a)p Vb=P (2+sen(a))
Va+Vb-Vc+P sen(@a) =0b Va+Vb=Pb Va=-P-P sen(a) b Va=-P (1+sen(a))

(c) Diagramade corpo livre dabarra
(1.0)

/P{a « Pcos(4)=0.87P

T L P(L+sen(d) = 3712
Al+sen@) =3P2 po+sen(d) = 5P12

s'n(a)z%zl/Zb a=30°b cos(a)=+/3/2



